



高质量发展看济宁

济宁市亮点成就融媒报道

蓄势赋能，济宁发展向“新”向“绿”

项目竣工达效 产业聚势成链

力量聚向项目 项目建设稳中推进

走进济宁新能源船舶制造项目，先进的智能制造产线令人印象深刻。钢板无需人力自行上料，机器人“焊接师”实现精细焊接，智能化桁架、AGV智能搬运车运输物料有条不紊。还有智能堆场、制造运营数字管理一体化平台等一系列智慧化应用，协作流畅的生产现场宛如一场科技展览。

在激光切割机前，线控操作员张德友正操作机器进行钢板切割。“这台机器改变了以往人工上料、人工打磨的工作状态，实现了自动化上下料、智能分拣、机器自动打磨、AGV自动运输等功能，极大地节省了人力。”他补充说，相比传统切割机，激光切割器的切割效率更高、质量更高、精度更准，达到了微米级。

8月22日，该项目自主研发生产的90米LNG(液化天然气)动力船和67.6米电动力船顺利下水。这是京杭大运河首批新能源智能商品船，标志着内河新能源智能船舶标准化、批量化生产的序幕正式拉开。

目光转向小松全球智能制造产业基地，焊接车间主体结构清晰可见，挖掘机、塔吊等重型机械忙碌施工，建筑工人头戴安全帽，身着工装，在烈日下忙碌地穿梭着，手中的工具发出叮叮当当的碰撞声，与机器轰鸣声交织在一起，呈现出一片繁忙景象。

据了解，小松全球智能制造产业基地项目焊接车间主体结构已完成，装配车间屋面梁安装完成，底盘车间完成所有基础施工。三个车间相关施工已完成60%，等全部完工后，将陆续进行进出口仓库、油机车间、HD车间、仓库的建设。

此外，恒信新能源50万吨/年乙醇项目、祺添动力锂电池电解液添加剂和功能性有机硅材料生产项目、宁德时代新能源产业基地等一系列项目彰显竞相发展的景象，抢工期、快建设的火热场景振奋人心。年初以来，济宁市牢固树立“项目为王”理念，以更大力度推动资源向项目聚焦、要素向项目聚拢、力量向项目聚合，重点项目建设可谓稳中推进。

构建产业链 高质量发展见实效



陈丹 济宁报道

项目建设是推动经济高质量发展的硬支撑、强引擎和动力源，也是优化供给结构、稳住经济大盘的关键举措。日前，济宁市连续开展重点项目“双超半”现场核议，2024年上半年全市重点项目现场推进会，对全市高端装备、高端化工、新材料、新能源等各个领域的重大产业项目进行现场观摩评议，营造出比学赶超的浓厚氛围，扎实推动重点项目、创新突破，助力地区经济高质量发展。



8月22日，京杭运河首批新能源智能商品船在邹城下水。

近年来，在孔孟大地，随着一个个项目的招引、落地、投用，各类重大项目愈发激发出全社会发展的动力和活力，让经济底盘更稳、发展根基更深，并深刻影响、改善着民生。

崇德大道贯通，便捷了曲阜、兖州与济宁的通行，加快推进都市区“半小时”交通圈的形成，掀开济宁都市区一体化发展的崭新篇章；济宁大安机场的正式投运，便捷市民出行、降低交通成本的同时，让济宁多了对外交流的“新窗口”，内陆对外开放的“新门户”，融入国内国际双循环的“新枢纽”；西苑医院济宁医院的正式挂牌，带动了区域医疗水平整体提升，让群众就近享受到优质高效的医疗卫生服务……“人民日益增长的美好生活需要”，是衡量发展、推进改革的新标尺。济宁市推动交通、教育、医疗等民生工程的建设，让幸福看得见，摸得着。

另一方面，在制造强市战略下，一批批工业项目纷纷落地，聚势成链，提速现代化产业体系建设。

国内首个在采煤沉陷区上应用N型高效双面双玻组件的光伏项目——时代绿能兖州一期250MW光伏发电项目并网发电，每年可提供“绿电”3.8亿度，减少二氧化碳排放量约16.57万

吨；搞成永生中韩高端装备产业化项目引入韩国第一、世界前三的高精度数控冷冲床技术等，成为目前国内唯一的万吨级高速热模锻设备生产服务商。通过“龙头带配套，配套促龙头”，还将打造百亿级产业集聚区；德国大陆曲阜汽车电子产业基地项目，投运全新智能工厂，利用机器人、工业机器手臂、AGV智能运输车等，不仅大幅度提升产能，也完善、补强了当地汽车零部件产业链，虹吸效应进一步凸显。

项目接续不断 产业发展加压奋进

今年的项目建设又将擘画怎样的蓝图？

本次“双超半”现场核议的产业项目，为31个已开工市级领导包保重点项目，其中不仅包括小松全球智能制造产业基地项目、经典重工高端装配式建筑集成房屋项目等高端装备产业项目，也涉及恒信新能源50万吨/年乙醇项目等高端化工行业。

此外，宁德时代新能源产业基地、山东华付AI(人工智能)产业基地、兖矿能源集团智慧制造园区、济宁港航新能源船舶制造项目等体现着济宁在新材料、智能制造等领域新生产力的加

快培育，助推社会生产力实现新的跃升。

2024年上半年全市重点项目现场推进会则包含所有县市区42个项目，除机械制造、高端化工、新材料、新能源等领域外，还包括医药、文旅、食品类等项目。其中，拓新防爆变频器电控系统5G智慧工厂项目新上防爆壳体自动化生产线、SMT贴片机生产线、柔性复合生产线等5条生产线，既是对济宁高端制造业的补充，也是一次在智慧工厂建设方面的有益探索，该项目作为济宁首个5G+千兆全光网全链接数字化工厂，将加快济宁以数字化赋能新型工业化的进程。

另一方面，灯火蓼河里文旅商旅综合体作为曲阜市文旅项目，通过光影科技打造沉浸式的数字夜游，其将于三孔、尼山圣境等景区相互补充，打造特色旅游产品矩阵，为当地文旅事业发展提供新动能。

可以说，两次活动既是对全市项目建设进度的摸底，也是对产业发展方向的现场调研。宏观层面上，有利于紧扣时代脉搏，进一步推动济宁产业的升级与创新，擘画未来发展的蓝图。微观层面上，两次活动都是对项目建设的加压奋进，营造出项目间比学赶超的浓厚氛围，从而推动项目创新突破。

既向“新”又向“绿” 发展之路越走越宽

纵观这些重点项目，总体上在不断“强龙头、补链条、聚集群”的同时，呈现出向“新”向“绿”的特征，不断擦亮高质量发展的底色。

走进正方禾泰高端重卡汽车核心零部件项目，在桥壳车间、装配车间、精密加工车间等，工人们正熟练地操作机器，有条不紊地进行105前桥25C的生产。“项目主要生产大吨位工程驱动桥、轮边行走减速系统、湿式制动系统等，致力成为商业车辆和工业车辆首选的汽车传统零部件配套和服务的供应商。”正方禾泰总经理刘喜康介绍，作为一家以自主核心技术的创新型科技企业，正方禾泰填补了国内大吨位工程驱动桥等同类产品的空白，是非公路运输驱动领域“专精特新”关键技术研发项目。项目生产的240吨宽体矿用自卸车驱动桥在驱动桥载荷、转向桥载荷等6个方面行业第一，已代替国外行业领先公司大吨位贯通驱动桥产品，被纳入国家“重大技术装备和产品进口关键零部件、原材料商品目录”清单。

除该项目外，还有经典重工高端装配式建筑集成房屋项目、金牛新型工程机械底盘件智能制造项目、晋工科技凿岩劈裂机工程机械项目等一批先进制造业项目快马加鞭，在济宁制造向济宁创造转变、济宁产品向济宁品牌转变的过程中，发挥着重要作用。

另一方面，以山东金仕伦高端精细化学品项目、山东悦达新材料新型工业助剂项目为代表的山东省绿色低碳高质量发展项目，在项目建设中的比重愈发增多。以提升节能降碳能力和水平为出发点，以发展绿色低碳新质生产力为落脚点，济宁产业发展的“含绿量”持续提升，有效增强经济发展的“含金量”，绿色低碳高质量发展之路越走越宽广。

2024年，济宁市谋划实施省市县重点项目1048个，2024年计划省级重点项目开工率在全省率先达到100%，投资完成量及完成率持续位居全省前列，市县重点项目完成率大幅快于时序进度。

放眼济宁重大项目串珠成链，全市上下都铆足劲、绷紧弦，全力推动开工项目快建设，在建项目快竣工、投产项目快达效，不断为高质量发展蓄势赋能。